

增加黄金周,缓解民众长假渴求

□刘思敏

人人都爱长假,人人都需要长假,虽然原因不尽相同。制约中国旅游业发展,游客旅游消费需求释放的瓶颈,也就是天花板,不是消费能力,更不在于消费意愿,而是长假短缺。

必须看到,2008年正式取消五一黄金周以来,中国民众日益增长的出行出游需求已经形成了巨大的“堰塞湖”。现阶段疏通民众出游需求“堰塞湖”,缓解出游“拥堵”问题的现实之道是,在进一步切实推进带薪休假制度的基础上,通过增加2-7个法定假日(相当于在2020年之前“强制集中”落实2-7天带薪年休假),来增加一个或两个黄金周、同时延长春节长假。

成本最低、最便于操作的就是增加两个法定假日,恢复五一黄金周,同时必须让作为法定节假日的传统节日回归其价值本位——文化传承与增强民族凝聚力,不再通过调借周末形成所谓的“小长假”。

相对比较理想的方案是:增加7个法定假日,2天用于恢复五一黄金周,3天用于在8月上旬设置“避暑黄金周”,这样全年春夏秋冬各有1个,形成4个黄金周,剩下2天用于延长春节长假,民众需要长假支撑的旅游及休闲活动就不再是“单一出口”,可以更多选择来“疏堵”。

上世纪90年代中期实行双休日制度以后,法定节假日总量比20年前增加了一倍多,达到国际平均水平。虽然不能说特别多吧,但也不算少。我们必须看到假日制度的最核心问题,就是与假日总量的欠缺相比,中国民众更急需、更欠缺的是长假。

探亲、出行、出游是刚性,对于人口众多、幅员辽阔、转型剧烈的中国来说,长假就是刚性需求。农民工在长假,因为他们肯定是没有带薪休假,长假期间加班按法律规定可以得到更多的钱。就算不加班,也可以选择不同的时间段回家。如果一年只能回家一次,一般就只能在过年回家,往往春节是一个地方最冷、天气最不好的时候。如果有两次长假,起码提供多一个选择的机会。何况中国现在有2-3亿农民工,带来了留守儿童、留守妇女、留守老人等大量社会问题,这有可能是社会发展中不得不承受的副作用,但是如果长假来保证探亲需求,这些问题会加剧。

体制内的、一般企事业单位的人,也在意长假。为什么呢?长假的供应无非两种路径,一是“分散”的带薪休假,这个都不用讨论,大家都知道落实得不好。

《国民旅游休闲纲要》提到2020年落实带薪休假制度,这还是没影的事儿呢。就算2020年真能落实,也还得6年。这些单位的人平时想跟领导请假非常难,不如一个“集中的”黄金周长假,外企带薪休假制度落实得还可以,对集中长假的渴望相对来说没有那么强烈,但也需要满足与没有家人一同出游的需求。

有人说,假日总量是有极限的。毫无疑问,一个社会的特定发展阶段,一定存在假日总量的极限,但这个极限在哪里?可以说,现有的科学手段,根本无法测定这个极限在哪里。

事实胜于雄辩,20年来,假日的巨量增加(共计增加了56个,仅1993年-1995年就增加了52个),不但没有给中国经济带来停滞和阻碍,相反是持续高速增长。如果不能证明115天就是一个极限,或者超过115天,增加两天或五天就一定给中国经济带来灾难性后果,在保留十一黄金周的情况下,直接增加2-5个法定假日有什么不可以呢?我国法定假日总量的空间应该不是专家想象的那么小。GDP即使因此减少0.5-1个百分点,换来是劳动者的身心健康和经济运行的更加优化,难道不值得吗?

人类文明的成就,事实上很多是“有闲人士”创造的。罗素说,能否聪明地休闲是对文明的最终考验。我们一定不能把“呼呼放假”看成“好逸恶劳”的表现,一定要认识到,社会的进步是以闲暇时间的增加为标志的,经济发展的目的,就是为了更好地休闲、聪明地休闲。

兼具物质消费与精神消费两大特征的旅游消费,属于马斯洛层次需求理论中最高两个层次的消费,因此毫无疑问是“聪明的休闲”,最具文化价值的休闲。当然,话说回来,要“聪明地休闲”,前提是“有闲可休”,所以一定要首先解决闲暇时间的问题,而当前释放中国民众庞大的旅游消费需求的瓶颈就是长假短缺。

旅游,已经成为民生的重要组成部分,旅游业是典型的幸福导向型产业。

专家说肥肉有害身体健康,不要多吃,当然没错;专家说多吃三文鱼有益健康,更没错;问题是三文鱼还在海里,咋办?专家能够帮我们解决吗?如果不能,谁有权利剥夺我们吃肥肉打牙祭的权利?或许黄金周就是肥肉,带薪休假就是传说中的三文鱼?

旅事评说 (作者:著名旅游专家,社会学者,北京旅游学会副秘书长)

猫国奇遇记

——土耳其10天2300公里自驾之旅

□王逸先

土耳其是一个经历了古罗马、奥斯曼帝国的文明古国,也是一个跨越欧洲亚洲的时髦国家。不想过多地描述那些厚重的历史文化,只想说说开着当地的小汽车,和那里的人们一起经历的10天生活。

从土耳其回来的第一天,我做了一个奇怪的梦,梦见我们在安塔利亚骑自行车,还骑自行车穿越了海峡。当然,我们没做这些,不过奇遇也不少。

那些美丽的遍布大小城市的清真寺,有些宏伟有些残破有些神秘的遗迹,铺着弯弯曲曲石板路的彩色小城,像童话一样飘荡在仙人烟囱上的热气球,还有吃不完的面包大饼和无穷无尽的Kebab(土耳其烤肉),这个飘扬着星月旗帜的国家远不止这些哦。

一直期待着伊斯坦布尔标志性的蓝色清真寺,拜占庭建筑的代表作圣索菲亚大教堂,它们的震撼不出意料。出乎意料的是,在我们抵达的那个宁静的清晨,第一个迎接我们的是伊斯坦布尔真正的统治者:猫。大街小巷的每个角落都有它们的身影,甚至在圣索菲亚大教堂里,它们是唯一可以在神坛上畅行无阻的主人。

伊斯坦布尔的第一天献给了美丽的老城,我们徒步走遍了蓝色清真寺、圣索菲亚大教堂、大巴扎、耶尼清真寺、苏莱曼清真寺,傍晚在加拉太桥下看看海,品尝鱼堡。第二天转战新城,商铺林立画满涂鸦的独立大街是街头艺人的乐园,新皇宫也带来了惊喜。

海边小城安塔利亚是我喜欢的城

市。彩色的、弯弯曲曲的、躺在海湾里的老城在清晨是最迷人的,于是我们在这里迷了路。幸运的是,先遇到了一只流浪小狗一路带我们走到去看风景的海边,后又遇到热情的土耳其大叔,主动帮我们把车子开回了酒店。

孔亚是一个淳朴的城市。在清真寺里,坐在蓝色的地毯上,和信徒们一起听导师讲经。导师发现了我们,竟然坐在讲台上对着麦克风用英文和我们聊起来,问我们喜不喜欢孔亚,出来才发现清真寺外面装着几个大喇叭,一直对着孔亚的街道播放着导师讲经的内容。那他跟我们聊的天,孔亚人民也全都听到了吧。

土耳其,还会再见。

上图:作者在土耳其享受阳光休闲。

近些年旅游意外事故频发,给游客及其家庭带来了沉重的打击,也为我们敲响了安全警钟

保障旅游安全靠什么?

□本报记者 赵昂

人在旅途

国庆黄金周出游的游客,并不是每个人都顺利回家。在南非,一辆载有20名中国游客的旅游大巴于10月1日发生交通事故,造成3人死亡,在广东,清远市阳山县第一峰景区于9月30日晚发生游客溺水事故,死伤1人。

出门在外,难免会遇到各种突发情况,如果能及时采取有效措施,便有可能将损失降到最低,确保自身旅游安全。

人多或人少的景点易走失

在陌生的旅游地走失是在旅行时可能发生的事情,尤其是步幅较慢的老人与孩子,往往在大人流的情况下易与亲属失散。在走失后,保持镇静,应当及时寻找身边可定位的标志物并报警。

北京市中心的天安门广场,是游客走失的“重灾区”。在2010年时,十一黄金周前5天,广场累计拥入游客400万人,警方接到走失、走散及其他求助6000余件。找人,也成了天安门分局民警重要工作之一,分局巡警三大队队长王东明,一年之内至少帮2000人找回了亲属。

针对大量游客走失,去年,北京天安门地区公安局发布警情提示,告知游客广场上每个灯杆都有特定编号,提醒游客在天安门地区游览,一旦走散可立即报警告知,方便民警“定位”查找。同时,走散游客可前往广场上增设的服务车求助,并在车里暂时休息等候。

但也有游客走失地点并不是人员密集的场所。今年9月26日,一名北京游客和一名山东游客在喀纳斯景区走失,喀纳斯景区位于新疆维吾尔自治区最北端,地处山区,丛林茂密,边防派出所出动29人和25匹马全力搜索,并由护林员带路,最终经过四天三夜,才找到两名已经奄奄一息的游客。山里手机没有信号,能见度低,走失的几天里,他们不得不靠野菜和野草充饥。

喀纳斯景区每年都会有徒步游客走失,原因是因贪恋美景,离开既定旅游路线私自踏入人迹罕至的深山。边防派出所一直在提示游客,徒步之前要向旅游主管部门备案,准备充足的食品、药物及保暖衣

物,按照指定路线、方向进行,保持通讯畅通。

旅游中受伤避免二次伤害

今年9月22日,在三亚大东海,两名湖南游客在距离沙滩50米处溺水,在大浪中拼命挣扎,幸亏被路过的巡逻民警发现,被救援上岸,上岸时已经处于半昏迷状态。后经了解,两人因对自己游泳技术过于自信,导致事故发生。在这一事故中,两名游客在海上挣扎过程中浪费了大量体力,致使出现半昏迷,事实上,在溺水发生后,应当保存体力,并观察周边有无自救或他就力量可以发出求救信息,而不是盲目挣扎。

还有的游客漠视防护设施。10月5日,在浙江雁荡山景区,三名游客同时坐在溪边的一处护栏上休息,最终护栏不堪重负,最终断裂,两人坠水。

如果在户外受伤了怎么办呢?有医生告诉记者,如果受伤大范围出血,应当及时在伤口的近心端结扎。很多游客出行都会带上自备药品和创可贴,但往往忽视了要带上绷带。如果骨折了,需要用绷带固定,大出血,也需要用绷带结扎止血。”

医生提醒,如果受到外伤后,不要随便强行活动,应先检查四肢受伤情况,以及身体是否出血和眩晕。当发现其它人受伤无法活动后,在周边无爆炸等潜在威胁的情况下,不要轻易搬动伤者,以免造成二次伤害。

交通事故也是在旅行过程中经常遇到的,甚至是在境外。今年8月29日,一辆满载华人的旅游大巴在加拿大不列颠哥伦比亚省翻车,车上包括中国游客在内的56人都有不同程度的受伤,其中7人垂危,6人伤势严重。在车祸发生后,应当尽快离开车辆附近,以免受损的车辆出现燃爆。

旅游中避免携带大量现金

去年,中国游客赴海外旅游9819万人次,同比增长18%;中国

游客出境旅游消费1287亿美元,同比提升26.8%,位居世界第一。衣着光鲜,携带大笔现金四处购物的中国游客,也容易被当地犯罪团伙盯上。

在2010年黄金周时,中国游客乘坐的中巴在瑞典斯德哥尔摩就餐时被砸车,车内财物被洗劫一空,损失高达160万元人民币。驻瑞典大使馆曾表示,曾有多个中国访问团和个人连续在斯德哥尔摩遭到盗窃,蒙受不同程度的损失。中国公民在海外习惯携带和使用大量现金,使得犯罪团伙盯准中国公民,致使遭遇窃事件时有发生。

今年5月28日,48名中国游客在法国巴黎返回宾馆途中,经过一地铁站时遭到蒙面歹徒抢劫,5名游客被歹徒殴打,随身财物被洗劫一空。其中2人被送往医院救治,蒙面匪徒还在犯罪过程中使用了催泪喷雾剂。巴黎透露,中国游客由于经常随身携带大量现金,因此成为盗匪的首要作案目标。

对此,驻法大使馆建议旅行社在安排行程和选择酒店时,务必考虑安全因素,尽量避免安排旅游团入住治安状况较差地区的酒店。

而对于游客,大使馆给出的建议是避免随身携带大量现金、穿戴名牌服装、背名牌包、佩戴金、银首饰、名牌手表,尽量刷卡消费,使用有密码的银行卡,钱财重物品勿外露。与此同时,还要避免夜间独自外出,尽量在人多的街道上行走,不去不健康的酒吧或俱乐部等娱乐场所,妥善保管好护照等重要证件并备好复印件。如果遇到盗抢,在报警的同时及时与大使馆联络。

浙江自由行



本报记者 姬薇

APEC掀起北京人出游小高潮

这几天,北京家长的手机群里异常热闹和兴奋,纷纷讨论如何利用APEC小长假组织孩子们出游。更有市民直呼,只要放假绝对不在北京呆着,一定去北京添堵,虽是句调侃,但可以看出市民渴望出游的热

团(八里沟、万仙山、九莲山、天界山、关山、秋沟、齐王寨);焦作(门票五折);云台山、青天河、焦作影视城,洛阳龙门石窟(门票五折)。

同时,北京铁路局将于APEC会议放假期间,开行六个方向的自驾游汽车运输专列。北京铁路局表示,今后,还将根据不同季节特点和旅客需求,开行不同方向的自驾游汽车运输专列。

北京铁路局此次开行的自驾游汽车运输专列分别为“浙江自由行”、“四川自由行”、“江西自由行”、“湖南自由行”、“陕西自由行”、“湖北自由行”,开行时间为11月4日至11月14日。旅客可根据自己的实际情况和需求,选择单程或往返汽车运输服务,旅客本人可自行选择交通工具前往目的地,时间安排更加灵活方便。

APEC会议期间调休放假,是APEC会议的惯例。2001年上海APEC会议期间放假5天,以后的泰国曼谷、秘鲁利马、澳大利亚悉尼会议期间,都放了3~5天不等的假期。

APEC会议放假6天,目的是服务和保障会议的顺利召开,减少市民的社会活动,减轻城市交通压力。

放假的6天,正值11月上旬,是过了“十一”黄金周旅游旺季之后一个相对的旅游淡季,是各景区人流量集散减少的时候,同时又是深秋季节,森林、树木色彩最丰富最鲜艳的时候,景色正美,气温又不太低,适合旅游。尤其是中学校幼儿园也放假,更适合家庭游、亲子游,特别是在“十一”期间没有外出的家庭,这是一个难得的外出旅游的机会。

行走天下

本报

记者

姬薇



湖南自由行



湖南自由行